

En toda España. . . 1.50 ptas. al año
Extranjero. . . 3.000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza de Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIZN - MENÓN

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Mahón, Viernes 14 de marzo 1919

Núm. 13,780.

AÑO XXVII.

Política internacional

Al margen del telegrafo

No hay manera de incrustar en el meollo de los directores de la Múltiple todo lo contraproducente que es para sus mismos intereses continuar bloqueando a la República alemana, y, sobre todo, permitir que el hambre se extienda en aquella nación.

Ni Gustavo Hervé, con sus artículos en «La Victoria», de París, ni los periódicos de Londres, ni la misma Comisión de oficiales británicos que fué a estudiar el estado de Alemania, pueden convencer a los Gobiernos de Francia y de Inglaterra y al propio Presidente Wilson, de que la política de aniquilamiento del pueblo alemán es un arma de dos filos.

Estos días se andaba negociando el aprovisionamiento de Alemania. Las negociaciones han quedado rotas por causa de la intransigencia de los aliados.

A estas negociaciones no fué la Entente, por salvar de la miseria a las mujeres y a los niños germanos; ni siquiera entró en ellas para evitar el aumento del bolchevismo en Alemania, cuyo contagio conviene evitar a las tropas aliadas de ocupación de los territorios del Rhin. La Múltiple quiere apoderarse de la flota comercial alemana, y prometa dar de comer a los germanos a cambio de sus barcos; pero en el momento de formalizar el Convenio, los aliados no han procedido de buena fe, y la navegación ha quedado suspendida para más adelante.

No tienen prisa los hombres que dirigen la Múltiple, más que para apretar las clavijas al enemigo. Veremos si el día que pretendan nuevas concesiones de Alemania encuentran a quien presentar sus memoriales.

La Policía ha verificado un minucioso registro en el domicilio del ruso Kneller, que disparó su revólver contra el Palacio del Eliseo.

Entre los documentos cogidos hay muchos escritos en idioma ruso, haciendo la apología del bolchevismo. Merece mencionarse que también le fueron ocupados dos retratos del Presidente Poincaré, agujereados con un punzón en diferentes sitios.

Kneller, dice «Le Matin», pertenecía a los centros nihilistas de París desde su llegada a la capital de Francia.

Vayan ustedes apuntando: hay nihilistas en la capital de Francia, y le han puesto los puntos a Poincaré.

Habrà que ver lo que pensará monsieur Raimond.

Sección Oficial

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria del 11 de marzo de 1919

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Beltrán, Catchot, Olives Sintés, Pons Mesquida, Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las operaciones realizadas por la carnicería municipal durante la quincena de Febrero último con una pérdida de 164'38 pesetas siendo el déficit de 1.243 pesetas con 36 céntimos.

Conceder licencia a don Juan Font para colocar canales en la casa número 51 de la calle Cos de Gracia.

Nombrar Recaudador de la fuente

de Santa Catalina al Jefe de la Guardia Municipal don Juan Pons Moll.

Nombrar para este año Celadores de la fuente de Santa Catalina a don Sebastián Florit Sintés, aparcerero de la Estancia «Malbuger», y a don Antonio Vinent Vinent que lo es de la de «S'Muntañeta».

Quedar enterado: 1.º Del siguiente telegrama recibido del señor Ministro de la Gobernación: «Madrid 2 Marzo. — Recibo su telegrama y doy instrucciones al Director General de Comunicaciones para promover la inmediata reparación del cable de Menorca.»

2.º De haber quedado constituida la Junta local de Subsistencias, creada en virtud de R.O. de 20 de Febrero último, con los señores siguientes bajo la Presidencia del señor Alcalde.

Vocales Mayores Contribuyentes

Don Domingo Estrada del Pilar

Bartolomé Escudero Olives

José M. de Sintés Sancho

Juan Victory Taltavull

Francisco Albertí Vidal

Vocales representantes de las clases trabajadoras

Don Lorenzo Sintés Gomila

Guillermo Triay Mús

Gaspar Ibáñez Giménez

Sergio Tomé Monjo

Bartolomé Tortosa Catalá.

3.º De la comunicación de la Federación Obrera de Menorca agradeciendo el acuerdo de poner a su disposición, gratuitamente, un local y cuatro puestos de venta en el Mercado del Carmen, oferta que, no puede aceptar por no estar en el día en condiciones ni tener fondos para acometer la empresa; añadiendo que en su día someterá a la consideración del Ayuntamiento, por si se digna apoyarlo, un proyecto que estima beneficioso para la clase obrera.

4.º De la carta del señor Embajador de los Estados Unidos demostrando el agradecimiento del Presidente Mr. Wilson por el acuerdo de dar su nombre a la calle de la Arravaleta.

5.º De haber el señor Alcalde, a indicación de sus compañeros de Alayor y Mercadal, convocado una reunión de Juntas locales de Subsistencias, que se celebrará en el pueblo de Mercadal el domingo próximo, para organizar de un modo armónico el funcionamiento de las mismas en bien de los intereses generales de Menorca.

6.º De las gestiones practicadas por el señor Alcalde, resultando: Que, en Mercadal el carbón de primera se vende a siete pesetas y el de segunda a seis y media los cuarenta kilos; que los huecos se han tasado en Alayor a 2'40 pesetas la docena y en Mercadal a dos pesetas; que comparado el consumo de leche de esta ciudad desde el primero de enero hasta el ocho del actual con igual plazo del año anterior, resulta una diferencia de 10.425 litros de consumo a favor de este año.

7.º De haberse favorablemente solucionado por mediación del señor Alcalde el conflicto que se había planteado entre las sociedades eléctricas de esta ciudad y la Federación Obrera de Menorca.

8.º De resultar 2.300 pesetas líquidas, importe de los donativos y producto de la función y demás celebrada en el Teatro Principal a favor de los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

9.º Del inventario de los efectos y enseres existentes en el Matadero Público de esta ciudad formado por el Jefe de la Guardia Municipal.

La Comisión de Beneficencia inspeccionará con detención el Teatro Principal.

Prorrogar por treinta días el plazo de concurso para ofrecer locales donde instalar definitivamente la Escuela de Artes y Oficios y el Museo arqueológico municipal.



Salón Victoria

Sábado 15 de Marzo de 1919

VERMUT DE GRAN MODA con SEXTETO a las seis tarde, y otra a las nueve noche

Grandioso acontecimiento artístico

Debut de la eminente pareja de bailes de salón

LOS JULI-FERNAN

Estreno del tercer episodio de la grandiosa serie

PARÍS LYON MEDITERRÁNEO

titulado DE ASEJINO A BANQUERO en tres partes, llamadas: Un amor y un amor.—El pecado no muere.—El culpable sin culpa.

Domingo dos sesiones: A las seis y a las nueve

En ambas sesiones se exhibirá el mismo colosal programa en las que tomará parte la aplaudida pareja de baile LOS JULI-FERNAN, proyectándose también en la sesión de las nueve el séptimo episodio de la interesante serie

¡CODICIA!

NOTA.—Debido a la duración del espectáculo se suspende el baile del domingo.

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cineatógrafo de primer orden (Concepción, 3)

El domingo día 16.—A las 5 y media, 8 y media y 10 y media

EL SUPER-TRIUNFO DE LA TEMPORADA!!!

Estreno de la primera jornada de la gran serie

EL BLANCO TRAGICO

Verdadera obra maestra cinematográfica, serie extraordinaria de la «Trans-Atlantic-Film», cuya protagonización fué encomendada a la bella VIVIAN REED y el popularísimo actor EDDIE POLO.

LA MEJOR CREACIÓN de EDDIE POLO El favorito del público mahonés.

Por la Recaudación y con arreglo a la Instrucción de 24 de enero de 1905 se procederá a hacer efectivos los alcances contra don Pedro Pons Truyol, arrendatario que fué de los carros de recogida de aguas sucias de los particulares.

Desinfectar las escuelas y locales municipales mientras se ofrezcan casos de gippe en esta ciudad; autorizando al señor Concejal Inspector para que extremen el servicio de limpieza pública y consultar con el señor Inspector Municipal la procedencia de colocar letreros indicadores en las casas donde haya enfermos de la epidemia.

El señor Alcalde dió cuenta de las gestiones que viene practicando para conseguir del Ministro de Abastecimientos el pronto envío a esta ciudad de trigo, habiendo interesado en el asunto al Jefe de la Base Naval; y del siguiente telegrama del Doctor Llansó: «Barcelona 10.—Protestado ante el Ministro pasividad en resolver conflicto pan, a pesar gestiones directas y por escrito. Espero Comisión esa para ir juntos, explicando Jefe Gobierno verdadera situación Menorca, pues en contratos intereses comerciales desvirtúan fundamento mis peticiones».

El Ayuntamiento acordó que el señor Alcalde salga para Barcelona el jueves de esta semana para en unión del Diputado a Cortes trasladarse a Madrid al objeto de demostrar hasta la evidencia al Gobierno la imperiosa necesidad de facilitar trigos o harinas para el sustento de estos habitantes.

A INFORME

De la Comisión de Fomento;

Instancia de don Francisco Fernández pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de un H. P. en la casa número 34 de la calle Cos de Gracia.

Instancia de doña Cándida Villalonga Paloma pidiendo permiso para ensanchar dos puertas de la casa número 64 de la calle del Carmen y modificar otras aberturas.

Instancias de los siguientes pidiendo permiso para colocar canalones:

Don Julián Ticoulat en la casa número 21 y 23 de la calle de Pescadores.

Don Gabriel Timoner Coll en las casas; número 8 de la calle del doctor Or-

fila y número 3 de la calle de San Alberto.

Don Diego Botella Navarro en las casas números 1, 2, 3 y 4 de la Plaza de San Roque.

Doña María Saltor Seguí en las casas número 127 y 144 de la calle de Pi y Margall.

Don Juan Fábregas Prats en las casas número 67, 69, 71 y 116 de la calle de Gracia y 23 de la de San Luis Gonzaga.

A estudio de la Comisión de Consumos: estados de productos y gastos de este impuesto de febrero último.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

Y se levantó la sesión.

Local para instalar en definitiva la Escuela Municipal de Artes y Oficios de esta Ciudad

El Ayuntamiento, en sesión de once del corriente, acordó prorrogar por treinta días la celebración del concurso público, que tenía anunciado para que los propietarios de edificios enclavados en el casco de la población que reúnan condiciones para instalar la Escuela Municipal de Artes y Oficios y el Museo Arqueológico, puedan presentar sus ofertas, acompañando el plano del local y las condiciones de cesión.

El Ayuntamiento se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente o rechazarla todas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 13 de marzo de 1919. — El Alcalde Presidente, Pedro Pons Sitges.

Doctor Vázquez de Parga

DE SANIDAD MILITAR

Cirujía general 606 y 914

Consulta diaria de tres a ocho.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66

Santoral

Santo de hoy.—Santas Matilde reina y Florentina.

Santo de mañana.—Santos Melitón, Raimundo abad y Silvio.

PICTORIAL REVIEW
 IMPORTANTE FIGURÍN DE MODAS
 Publicación mensual, con los últimos modelos de sombreros y vestidos.
 Crónica Parisina — Emocionantes novelas — Arte
 Hogar — Muñequerías
 Bellas Páginas de Moda a todo color
 Esta revista de Modas es la más buscada por las damas de buen gusto
 PUNTO DE VENTA EN MAHÓN
 Librería de Manuel Sintés Rotger — Plaza del Príncipe, 11
 SE ADMITEN SUSCRIPCIONES

Del momento actual

Situación insostenible

En circunstancias como las que estamos atravesando sería peligrosísimo que la opinión pública viviera a espaldas de la realidad, pero no es menos grave que se produzca un general abatimiento, como ya puede observarse, extendiéndose cada día más la sensación de que los problemas pendientes, tales como los planeados en Barcelona donde la regularidad de los servicios públicos va siendo un milagro, no ofrecen solución posible. El pesimismo tiene en estos momentos sobrada disculpa, estando, como estamos, bajo la amenaza de que se nos prive de los elementos vitales y viendo a la primera autoridad civil demostrar una desesperante insuficiencia. Pero, la opinión pública abatida es circunstancia la más favorable a la prolongación de este estado de cosas insostenible, y pues no tenemos motivo para ser optimistas, antes que caer en la depresión, es preferible buscar en la protesta; también de sobra justificada, un estimulante para que reaccionen los ánimos.

No es contra la fatalidad que vamos a revolvernol ridículamente. Conflictos como los que pesan sobre Barcelona han sido resueltos en otras grandes ciudades, no sólo del extranjero, donde la autoridad no es una ficción, sino también de España, allí donde han de sentirse, como los sentimos nosotros, los efectos del desgobernio. De ningún modo podemos creer que se hayan agotado los medios para poner término a una anomalía que no puede prolongarse sin llevarnos a la completa desorganización, y no obstante, viendo que nuestros males no se alivian y que los funcionarios fracasan, empeorando por momentos la situación y no habiendo vislumbres de arreglo satisfactorio, hemos de pensar, recordando cómo se resolvieron problemas semejantes en otras partes, que estamos aquí padeciendo sobre todo las consecuencias de la ineptitud y que se echan de menos, no los resortes, sino los hombres capaces de moverlos con éxito.

Jamás nos distinguimos por extremar una protesta contra las autoridades; no somos sospechosos de querer mel al actual gobierno, en cuyo presidente hemos reconocido repetidas veces cualidades excepcionales, pareciéndonos el más indicado para tener, en estos momentos la confianza de la Corona y del país; hemos procurado siempre ser medidos en nuestros comentarios y observaciones, que no prodigamos porque vivimos al margen de la política. Pero lo que está pasando en Barcelona es demasiado para que no se rebelen nuestro amor a la ciudad y el afán de que corra la vida ciudadana y de toda la nación por sus cauces normales. La gravedad de los problemas pendientes es mucha, más la falta de una acción reso-

lutoria aumenta esa gravedad de tal modo y hasta tal punto, que no podemos permanecer callados y menos advirtiéndose en la opinión un alarmante abatimiento.

La cartera de Estado está dando que hacer mucho al conde de Romanones desde que la cuestión de Marruecos se ofrece con el carácter conminatorio derivado de la Conferencia de la Paz, y solicitada la atención del presidente del Consejo por compromisos internacionales inexcusables y de vital interés para España, ahora más que nunca necesita ser secundado con eficacia por sus ministros, entendido que su atención ha de repartirse forzosamente cuando los problemas interiores la reclaman toda para sí. En estas circunstancias y estando el orden amenazado en todo el país, el conde de Romanones tiene un ministro de la Gobernación, cuya incapacidad para intervenir favorablemente en el arreglo de los actuales conflictos se ha demostrado hasta la evidencia. Contando con que las autoridades militares han hecho cuanto han podido, movilizandofuerzas con eficacia y evitando a los barceloneses el vermeo privados de los servicios públicos más importantes, los funcionarios que dependen de aquel ministerio demuestran cada día mayor desgracia en sus gestiones. Obedecerá a las órdenes que reciben de Madrid o al desahucio de sus iniciativas particulares; el hecho lamentable es que pasa el tiempo y la anomalía continúa. Y entendemos que es necesario ya no sólo un cambio de medidas, sino también, si fuere conveniente, la sustitución de los encargados de aplicarlas. A estas alturas, ello debe resolverse sin contemplación alguna.

La situación en Barcelona requiere soluciones inmediatas. No es posible sostenerse por más tiempo haciendo prodigios de equilibrio, y la opinión, justamente alarmada, comienza a desallecer. Esto nos alarma a nosotros, y hemos de insistir en nuestra protesta con toda energía, como lo aconsejan la razón y el patriotismo.
 (De «La Vanguardia».)

Doctor F. Valdés Guzmán
 Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela
 Consulta médica todos los sábados de 7 y media a 8 y media de la noche.
 Calle del Angel, 16

Aprendices
 Se necesitan en esta imprenta.

CINE CÓNSEY Conferencias telegráficas

Sábado 15 de Marzo de 1919. — Sesión única a las 9

Éxito inmenso de la preciosa cinta

SEDAS Y RASOS

(La mejor película del Programa Ajuria). — Creación de la encantadora e inimitable MARGARITA CLARK, la artista que por su arte fino, delicado y su ingenuidad es la preferida del público inteligente.

Completará el programa otras interesantes películas. Domingo dos sesiones: A las 6 y a las 9

TORMENTO

Por la eximia actriz rusa ELENA MAKOUSKA y el notable actor FEBE NARI.

tronos y les expuso la conveniencia de ayudar al obrero para que éste a su vez les ayude, recomendándoles que en este asunto vaya la voluntad por delante de la obligación, pues así se:án más agradecidas por los obreros las ventajas que les proporcionen.

Dijo que había dos caminos. Uno de trazar una fórmula que facilite la implantación de la ley de retiros, cuando ésta se ponga en vigor y otro el de adelantarse a la ley con lo que se consigue ganar tiempo, factor principalísimo.

Con un hermoso párrafo, elocuente y sentido dió fin a su interesante conferencia el señor Cardona escuchando sinceros aplausos de los concurrentes y entusiastas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy modesta.

MAHÓN

Sobre las dos de la tarde de ayer y después de penosa travesía, fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán señor Femenias.

El «Mahón» zarpará esta noche a las siete para la Ciudad Condal en viaje directo regresando el domingo.

El tiempo continúa revuelto, si bien nótabse tendencias a un cambio favorable.

Ha calmado el furioso Norte que durante el día de ayer azotó nuestra isla, manteniéndose empero la temperatura fría. El día de hoy ha amanecido encapotado, cayendo ligeras lluvias.

Hoy debe celebrarse una reunión en el local que ocupa la Cámara Agrícola, reunión que tiene sumo interés, pues se ha de tratar en ella de la cuestión del trigo, artículo que escasea de una manera alarmante en esta isla.

Según informes que hemos recogido, en la reunión se propondrá a todos aquellos que tienen existencias de trigo para su consumo que las cedan al Sindicato Marítimo de esta localidad con la condición de que les serán devueltas las partidas que entreguen cuando llegue el trigo argentino que se ha solicitado del Ministerio de Abastecimientos.

VIVIAN REED

la ingenua y precoz protagonista de EL BLANCO TRÁGICO deleitará los corazones con sus sencillas escenas amorosas.

Debido al mal tiempo reinante, durante todo el día de ayer no pudieron salir de nuestro puerto los pescadores, por lo que hoy se ha visto escasamente abastecido de pescado nuestro Mercado.

Hemos de repetir una vez más la queja acerca del abandono en que se tiene el mingitorio instalado en el muelle, cuya construcción defectuosa hace que al caer ligeras lluvias despidan un hedor insostenible, debido también a la escasa limpieza que en él se observa.

En el vapor correo de esta tarde debe embarcar el Alcalde Presidente de este Ayuntamiento, don Pedro Pons Sitges, que marcha a Barcelona y Madrid, para gestionar cerca del Ministerio de Abastecimientos, el envío inmediato de trigo argentino, que permita asegurar el abastecimiento de la isla.

Es probable que embarque también, acompañando al señor Pons Sitges, el Alcalde de Ciudadela señor Conde de Torre Saura.

Muy concurrido se vió anoche el elegante «Salón Victoria», en el que dió un vocal recital el barítono señor Giovacchini, cantando con arte y verdadera maestría todos los números del programa extenso, lo que le valió sendos y calurosos aplausos.

El Maestro señor Bellísimo acompañó al piano al señor Giovacchini, compartiendo juntamente los aplausos que sonaron en el «Salón Victoria» tributados al valer de los dos artistas.

EDDIE POLO

el invencible atleta, emocionará a todo el público con su arrojo y atrevimiento en situaciones peligrosas en la cinta.

EL BLANCO TRÁGICO

(Cine Estanislao)

QUIERE V. probar las ricas empanadas de pescado al estilo de Valencia? Pues vaya usted a la confitería LA ESTRELLA, Pi y Margall, 35, todos los viernes, que se elaboran con esmero.

Mañana sábado, a las siete, se celebrará una misa rezada en la capilla del Sagrario de la parroquia de Santa María en sufragio del alma de don Jorge Portella, q. e. p. d. Celador que fué de este Centro local del Apostolado de la Oración.

Se encarece la asistencia a los demás Celadores y asociadas.

NOTICIAS MILITARES

Caballería.—Se desestima la instancia del Suboficial que fué del grupo de Escuadrones de Menorca don Enrique Ramos Sánchez, solicitando quedase sin efecto su destino al Regimiento Cazadores de Vitoria.

Ascensos.—A ajustador de primera el de segunda de la Comandancia de Artillería de Menorca don Felipe López Cañete.

Matrimonio.—Se autoriza para contraerlo con doña Rafaela Moreno Hurtado Mendoza, al Capitán Médico don Joaquín Bonet Jordán con destino en la Jefatura de Sanidad Militar de Menorca.

Ascensos.—A Comandantes don Carlos de Corral y Usera de la Comandancia de Artillería de Menorca y don José Ruiz Cardona de la de Menorca. Infantería.—Se concede el ascenso a Capitán a don Antonio Alvarez Banejam del Regimiento Mahón.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de marzo de 1919

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe del día: Comandante de Artillería don José Llanas.

Imaginaria: Comandante de Infantería don Manuel Sausa.

Hospital y provisiones: Capitán 1.º de Artillería.

Vigilancia: Oficial 1.º del 63.

El Capitán, Luis Uhler.

Dirección y Administración

Explotaciones Rurales

Antonio Mir Llambías

Catedrático de Agricultura

MUÑECAS Y BABYS

GRAN SURTIDO DE JUGUETES

Casa Buenaventura

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 13.

Buque escuela

Según se dice, el acorazado «Pelayo» va a ser en breve transformado en buque escuela de marineros, para cuyo efecto se harán a bordo las obras necesarias para ello.

Buques para traer trigo

El subsecretario de Fomento ha dicho que el vapor «España número 2» saldrá el viernes de Cartagena para Canarias y la Argentina con carga general y regresará con un cargamento de trigo.

El «España número 5» irá a Cartagena para limpiar fondos y en seguida marchará también a la Argentina para traer trigo.

Vuelo aplazado

El vuelo en aeroplano de Londres a Madrid ha sido aplazado, no a causa de las presiones diplomáticas, sino por las posibles dificultades de los transportes.

Del extranjero

Madrid 13.

En Rusia

Londres.—A causa de las horribles circunstancias que atraviesa Rusia, faltan casi por completo medicinas y médicos.

El papel moneda que los bolchevikis han puesto en circulación no tiene valor ninguno, y los campesinos se niegan a recibirlo como pago de sus artículos alimenticios.

Los únicos productos del campo que llegan a la ciudad son los que se llevan a viva fuerza, y generalmente después de derramar mucha sangre los guardias rojos armados.

Raro es el tren que llega a San Petersburgo sin algún cadáver de hombres, mujeres o niños que han sucumbido durante el viaje en los vagones helados.

Los precios de los principales artículos en San Petersburgo, son: leche una libra el litro; huevos, 10 chelines cada uno; cerdo de cinco a seis libras la libra; mantecas, de nueve a 10 libras la libra; té, 25 libras la libra, patatas 15 chelines la libra. Las comidas que dan los bolchevikis una vez al día, en las cocinas públicas, por siete chelines, se componen de una sopa que parece agua sucia, de un pedazo pequeño de pescado salado y de frutas secas.

El peligro bolcheviki

Nauen.—Las noticias sobre el peligro para Alemania oriental están de acuerdo con el anuncio de una gran ofensiva para la primavera del bolchevismo ruso, primero contra la Prusia oriental, haciéndose constar que en el caso de verse coronada por el éxito, las líneas de la Weibsel y del Oder no podrían resistirla.

Medidas enérgicas

Basilea.—A causa de los excesos espartaquistas, el ministro von Noske ha publicado el siguiente bando: «Todo aquel que tome las armas para combatir a las tropas del Gobierno será fusilado inmediatamente»

La suspensión del bloqueo

Según una noticia de Viena se recibieron allí con cierta reserva los radiogramas de París sobre la suspensión del bloqueo contra Austria.

Austria opina que dicha suspensión, en el caso de no tener lugar también el aprovisionamiento de Alemania, sólo sería una medida incompleta, ya que los progresos del bolchevismo en la Alemania hambrienta pueden extenderse inevitablemente también el Austria alemana.

Derrota de los bolchevikis

Nauen.—Tropas alemanas y letas tuvieron un encuentro con tropas bolchevikis cerca de Tyrshcke, Pamplon y Neuhof. Los bolchevikis sufrieron una derrota, teniendo 55 muertos y dejando nueve prisioneros en manos de los alemanes. Estos tuvieron un oficial muerto y un soldado herido ligeramente. Fueron cogidos dos cañones, carros de municiones con sus tiros, ametralladoras, dos cocinas de campaña y seis carruajes.

PRENSA ASOCIADA

Bolsa de Barcelona del 13 marzo 1919

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with 2 columns: Interior serie A, Exterior serie A, Amortizable 5 por 100 A, Interior fin de mes, Acciones Nortés, Id. Alicantes, Id. Andaluces, Id. Orenses, Obligaciones de la Compañía Trasatlántica, Francos, Libras, Dolares, Liras

Ayuntamiento de Mercadal

Vacante la plaza de Médico Titular para la asistencia de los enfermos pobres de esta villa y su sufragáneo Fornells, dotada con el haber anual de mil quinientas pesetas, se abre un concurso por término de veinte días, para que los aspirantes a la misma, puedan presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de esta Corporación municipal; advirtiéndose que no se dará curso a instancia alguna transcurrido que sea dicho plazo, que empezará a contar desde este edicto en el Bolefín Oficial de esta provincia.

Mercadal 6 marzo de 1919.—El Alcalde Presidente, P. I., Domingo Ferrer.—P. A. del A., Juan Sintes.

Establecimiento de carbón y leña

Para quemar de todas clases y para cocinas económicas precios económicos. Sólano entrada Anuncivay, bajo de la casa del señor Codina dentista. Horas de despacho 8 a 12 y de 15 y media a 17 y media.

José Andreu Orfila

Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Pr'eto y Caul, 10

19, de M. Sintes - Mahón

EN EL ATENEO

En pro del obrero

Interesándonos sinceramente cuanto afecta o puede afectar al obrero, acudimos ayer tarde al Ateneo Científico, para oír las autorizadas palabras de los ilustrados señores don Antonio Victory y don Pedro M.ª Cardona, que debían tratar del problema social, hoy de candente actualidad y que preocupa seriamente a todos aquellos que serenamente contemplan el porvenir y sienten amor verdadero en vez del humilde.

Hizo primeramente uso de la palabra el Presidente de aquella culta casa, don Antonio Victory, para exponer a los concurrentes un proyecto que había presentado a la Cámara Agrícola, el cual contiene mejoras para el obrero del campo.

Comenzó el señor Victory su disertación, demostrando la importancia que en Menorca tiene la agricultura, en la que se emplean numerosos obreros merecedores de que se les atiende y proteja, y el cariño a los cuales habíale inspirado el proyecto presentado a la Cámara Agrícola para su aprobación.

El proyecto del señor Victory consta de tres partes: Primera; Establecimiento de un seguro contra la mortalidad del ganado vacuno. Segunda: Fundación de cooperativas de compra-venta, que permitan adquirir los artículos (como semillas, abonos, aperos etc.) que aquí se necesitan y vender nuestros productos. Tercera; Concesión de retiro a los obreros del campo.

Explicó el señor Victory el alcance que tiene cada una de las partes del proyecto, demostrando la importancia del mismo que puede ser de beneficios y positivos resultados para los que están sujetos a la ruda labor del campo.

Sabido es que el sistema que predomina en Menorca para la explotación de la tierra, es el de aparcería y a los aparceros es a los que afecta el primero de los artículos del proyecto del señor Victory, librándoles de las pérdidas que puede ocasionarles la mortalidad del ganado vacuno, con el establecimiento de un seguro que evitaría, en muchos casos, la ruina del aparcerero que significa la pérdida de muchos trabajos y sudores.

El establecimiento de cooperativas de compra y venta puede favorecer al aparcerero y a los labranlines (misatjes) y a todos los obreros del campo que podrían adquirir artículos a más bajo precio y en condiciones ventajosas.

Trató luego el señor Victory de la protección que debiera concederse a los obreros y se mostró paritario de que a los labranlines se les conceda un tanto por ciento de participación en los beneficios líquidos que produzca la finca, con lo que se evitaría este continuo frastago de misatjes y que éstos, al considerarse participes en los beneficios, cuidarían con mayor cariño las fincas e intereses que se les confiaba.

Entrando de lleno en la conferencia anunciada por el señor Cardona, la cuestión del retiro de los obreros, dejó el señor Victory de tratar de ella, encareciendo la necesidad de tomar en cuenta las ideas que iba a exponer el ilustre conferenciante.

Ferminó el señor Victory censurando la apatía de los propietarios por su falta de asistencia al acto, lo que demuestra que no quieren conceder a los problemas sociales la importancia que verdaderamente tienen y de la que se han de vencer en tiempo no lejano, pese a su idiosincracia.

Seguidamente ocupó la cátedra el ilustrado y digno Jefe de esta Base Naval don Pedro M.ª Cardona, comenzando, después de breve exordio, a desarrollar la interesante conferencia anunciada bajo el epígrafe de «Un ensayo de retiro para los obreros de Mahón».

Comenzó el señor Cardona diciendo, que por razones de su cargo, se había visto precisado a convivir con los obreros y ello le había inducido a estudiar con mayor detenimiento el problema social, hoy latente en el mundo entero, trayendo deber poner la voluntad por delante de la obligación en el asunto que iba a explicar.

Dijo que la redención del humilde no es cosa nueva. Ella comenzó cuando se abolió la esclavitud y aún antes, pues desde que existe la humanidad, se ha procurado aliviar al que sufre, mitigar el dolor de los que padecen.

Dar protección al obrero, al humilde es cosa que debe hacerse primero, por caridad, y segundo, porque es justo que el que trabaja, pueda, cuando llega a una edad en que tiene familia, atenderla, y cuando por su edad o sus achaques no sea hábil para el trabajo, al que ha dedicado su vida, no le falte el pan y pueda contar con un retiro que le permita, aunque modestamente, atender a sus necesidades.

El señor Cardona trató de las concesiones hechas últimamente por el Gobierno en favor de la clase trabajadora, y dijo que ello no restaba interés a la cuestión que iba a exponer y que él la consideraba bajo el mismo punto de vista que antes de que se diera por Decreto fuerza de ley a algunos proyectos como el de seguro en caso de paro forzoso, señalamiento de jornada y concesión de retiros a los obreros, pues la dilación forzosa, los trámites que han de pasar estas leyes hasta que sean puestas en vigor obligan a un paréntesis que se puede y debe aprovechar.

Expuso el ilustrado conferenciante, lo poco arraigada que está en el obrero la virtud del ahorro y la prevención o desconfianza con que mira todo proyecto que hable de previsión, desconfianza justificada por los engaños de que ha sido víctima por sociedades particulares, que no han dado al asociado lo ofrecido.

Habló el señor Cardona de la conveniencia de establecer cajas de previsión a cuyos beneficios pueda acogerse el obrero, aceptando la fórmula que más le plazca ya sea haciéndose un retiro para su vejez, asegurándose contra enfermedades, o comenzando un seguro para sus hijos, pues es sabido que en estos casos el tiempo obra milagros y se tiene que tener en cuenta las condiciones de cada individuo.

Mostró gráficamente la importancia que para el obrero tiene comenzar de joven su seguro para el retiro, exponiendo el caso de que un obrero que comenzó a la edad de diez años a hacer imposiciones, a los 65, edad reglamentaria para el retiro, cobró íntegro el capital por él depositado, además del retiro a que tenía derecho.

Glosó el distinguido conferenciante la importancia de la benemérita institución española «Instituto Nacional de Previsión» que viene funcionando con éxito y es ejemplo de actividad y que, a pesar de ello, por circunstancias que expuso, es desconocida en muchas localidades de España.

El «Instituto Nacional de Previsión» funciona con la garantía del Estado que concedió un capital inicial para su fundación y sigue subvencionándolo anualmente y además se rige por reglas matemáticas, fáciles de comprender para todos aquellos que tengan nociones de lo que es el interés compuesto. Las tablas por que se rige el «Instituto Nacional de Previsión» fueron copiadas de las que rigen una institución análoga que desde hace cincuenta años viene funcionando con éxito en Bélgica, nación que ocupa el primer lugar entre las que se ocupan del bienestar del trabajador.

Trató el señor Cardona de la ley de retiro que se trata de implantar en España señalando defectos que contiene como es el de establecer diferencias según las edades, diferencias que serían en perjuicio del obrero de edad avanzada, pues tal como se proyecta en la ley, los obreros jóvenes que son los que mayor rendimiento dan, han de pagar sus patronos por ellos, menor cuota que para los de mayor edad y claro es que los jóvenes serían los preferidos para el trabajo.

Habló el conferenciante del proyecto expuesto y aceptado por varios obreros de la Base y que si no lo han aceptado la totalidad, es por el temor de que al terminarse aquellas obras, no continúen los patronos nuevos que les den colocación y resulte infructuoso y anulado el ahorro iniciado.

Se dirigió el señor Cardona a los pa-